

注重成果运用 发挥普查效益

陕西省污染源普查办边普查、边研究、边应用

扎实推进污染源普查

◆孙刚

陕西省污染源普查办在开

展第二次全国污染源普查工作中,紧密结合环境管理实际,坚持边普查、边研究、边应用,及

时发挥普查效用,为陕西省委、省政府以及省环保厅的环境管理提供有力的决策依据。

以成果运用为目标 明确普查定位

第二次全国污染源普查是深入贯彻落实党的十九大精神、做好新时代生态环境保护的重要基础性工作,主要目的在于摸清污染底数,查找污染原因,研究污染规律,掌握环境状况,为制定实施有针对性的经济社会发展和环境保护政策、规划,加快推进生态文明建设提供依据。

污染源普查的结果是为了应用。对此,陕西省普查办有明确的认识,污染源普查价值

的大小取决于成果应用的程度,如果普查成果最终不能得到应用,不能产生效用,普查就失去了意义;成果应用越广泛,普查的效用就越大。

因此,注重成果应用成为陕西省第二次污染源普查十分关注的问题。普查工作启动以后,陕西省普查办本着普查成果为决策提供服务的基本原则,从机构设置到人员配备,都以强化普查成果运用为目标,将普查办设在省环科院,利用

环科院的技术优势和人才优势,设立了污染源普查工作专项办公室,并选调了16名业务骨干,硕士、博士研究生比重达到70%以上,专门从事普查工作。

在开展污染源普查工作的同时,明确要求结合各自的业务工作,把普查当研究来做,力争通过普查数据为管理提供支撑,根据普查结果为陕西省产业结构、能源结构、运输结构和农村环境保护提出新模式、新布局、新途径。

以管理需求为牵引 确定研究课题

注重成果应用,必须坚持需求牵引。污染源普查是一个庞大的系统工程,涉及的领域广、行业门类多,普查成果为应用研究提供了丰富资源和基础数据。

为增强普查研究的实用性,陕西省普查办坚持以用为本,紧紧围绕环境管理实际需求,有针对性地确定研究课题,使污染源普查成果直接应用于

环境质量改善。

为发挥行业专家在普查与决策的指导作用,省普查办组建了全省专家咨询委员会,选聘了环保、统计、农业、水利等相关行业和领域的22名权威专家,为污染源普查与成果运用建言献策、把脉问诊。

在专家咨询委员会的指导下,陕西省普查办围绕陕南、陕北、关中地区的重点区域

水环境容量、农村污水处理现状以及关中地区大气环境污染特征等内容,确定了10个方面的课题与污染源普查同步进行研究分析。每个课题专人负责,全员参与,力争做出有价值、可应用的研究成果,使普查数据为省委、省政府围绕循环经济上项目、围绕资源综合利用搞开发提供决策依据。

以数据分析为支撑 提供决策参考

在普查工作中,陕西省普查办正确认识和处理好普查和应用相辅相成、相互促进的关系,及时应用普查成果,加快成果转化。

在清查阶段,陕西省普查办就全省生活源锅炉的调查情况,以“全面清查生活源锅炉现状,助力推进大气环境质量改善”为题编印了第一期《普查与

决策》,对全省生活源锅炉类型、分布及污染物排放现状及存在问题进行了研究分析,提出了合理的锅炉整改建议,得到了省环保厅主要领导和分管领导高度肯定并分别作出批示,要求坚持做下去,让普查成为推动工作的重要手段,并将这一普查成果应用于铁腕治霾、打赢蓝天保卫战的安排

部署之中。及时运用普查成果,既加快了普查成果的转化,又对下一步的普查工作起到了有力的促进作用。在以后的普查工作中,陕西省普查办将继续利用普查成果进行研究分析,为打好污染防治攻坚战精准施策、分类施策提供强有力的技术支持。

咸阳召开生态环保责任落实会议

全面推行五项清单管理制度

本报讯 陕西省咸阳市近日召开生态环境保护工作责任落实专题会议,全面推行“五项清单”管理制度。

会议强调,要肩扛责任,狠抓落实,根据中央和省环保督察反馈问题,科学建立“五项清单”管理制度,逐一分析问题根源,采取过硬措施,用好智慧城市大平台,切实把问题都清零。要严督实导、痛下杀手,及时督查“五项清单”建立情况和通报问题整改情况,突出强问责、快处置、大造势,推动生态环保责任和整改措施不折不扣落实。

会议要求,主要领导要带头抓、亲自抓、靠前抓,充分发挥“头雁效应”,切实

承担起第一责任人责任。要按照“五项清单”和铁腕治霾“1+3+35”方案要求,制定各自清单、层层夯实责任,做到责任到岗、责任到人。要打通最后一公里,加快推进网格化管理,加强基层基础工作,下决心转变干部作风,打造生态环境保护铁军。要一丝不苟做好规定动作,抓好中央和省环保督察问题整改和农村人居环境整治工作,推进全市生态环境保护工作水平提升。

咸阳市决定以推行“五项清单”管理制度为抓手,进一步全面落实生态环境保护工作责任。在市级层面建立“五项清单”管理制度:一是任务清单。对中央

和省级环保督察反馈问题整改任务、铁腕治霾“1+3+35”方案所承担的任务进行全面梳理,建立任务清单。二是责任清单。要逐任务厘清牵头部门与配合部门的责任边界(牵头部门占60%,配合部门占40%),厘清市级部门与秦渭两区之间的责任划分(各占50%),厘清部门内部主要领导、分管领导、科长科员及局属单位的责任界定,建立责任清单。三是标准清单。对每一项工作任务都要进一步明确考核验收标准,建立标准清单,严格实行对标管理。四是信息化任务清单。按照“全覆盖、无死角、公开、透明、实时、留痕”的原则,把铁腕治霾工作全

全国危废规范化管理督查考核结果出炉

陕西危废规范化管理被评为A

本报讯 2017年是实施“十三五”全国危险废物规范化管理督查考核的第一年。近期,生态环境部对2017年全国督查考核情况进行了通报,陕西省因危险废物规范化管理工作成绩优良,被通报表扬,是全国考核评级为A的12个省(区、市)之一。

2017年以来,陕西省环保厅以危险废物规范化考核为抓手,严格要求涉危废企业落实环保主体责任,着力解决管理薄弱环节和问题突出领域,不断提升危险废物规范化管理水平,有效减少了环境污染和环境安全隐患。

为落实生态环境部考核要求,做好规范化管理工作,去年8月~10月,陕西省各市(区)按照省环保厅工作方案要求,组织辖区内产废单

位、经营单位对照《危险废物规范化管理指标体系》进行自查和抽查。

2017年11月,省环保厅组织7个考核组,对各市(区)危险废物规范化管理情况进行督查,通过采取查阅资料档案、现场核查的方式,逐条对照生态环境部考核指标和省环保厅工作方案要求,进行严格自查,扎实做好规范化管理工作。经生态环境部审查考核,陕西省被评为最高等级。

下一步,陕西省环保厅将进一步提高危险废物规范化管理重视程度,全面细化工作落实,加强考核结果通报和信息公开,确保将企业主体责任及环保部门监管责任落实到危险废物产生、贮存、转移、利用、处置全过程和各环节。

牛晓雷

相关链接

普查试点 如火如荼



时间:2018年7月5日
地点:陕西省铜川市环境监测大楼铜川市第二次全国污染源普查办

2018年7月5日,陕西省铜川市第二次全国污染源普查试点工作普查报表试填结束,市普查办综合组、技术组顾不上吃饭,有的抓紧核对名录库信息,有的汇总报表填报问题,有的总结入户调查经验……有条不紊,各尽其责。

铜川作为全国17个污染源普查试点市县之一,要求试点工作做到应查尽查、不重不漏、不多不少,实现“试点辛苦我一个、先进经验给全国”的目标。自试点工作开展以来,普查办的工作人员都铆着一股劲,五加二、白加黑成为常态,好多人已经很长时间“忽略”了爱人,忘记了陪伴孩子,抽不出时间和父母吃顿家常饭。综合组组长王翠亚因为经常加班错过饭点,导致胃病复发。技术组的张淑敏有时加班到晚上12点多,难免失眠,早上却总是按时出现,笑着说:“昨晚又没睡着,难受着哩。”然后又不自觉地忙碌起来。铜川市牢记普查试点任务、节点,挂图作战,市、县两级普查工作人员发挥攻坚克难、无私奉献精神,只为试出经验、试出成绩,为全国第二次污染源普查提供可借鉴可复制经验。

刘友谊 高峨皇



陕西省环保厅对延安水污染防治工作开展调研

“对症”制定四项整治方案

本报讯 为尽快找准并彻底解决陕西省延安市长期存在的水环境问题,加大对延安在水污染治理技术、政策、资金等方面的支持力度,确保延安境内河流水质得到改善,日前,陕西省环保厅开展了为期20多天的延安市水污染防治工作调研。

此次调研邀请了西安建筑科技大学等科研院所、污水处理厂等相关单位的专家共同参与,成立4个调研组分别对延安市境内4条主要河流进行调研勘察,将进一步摸清延安水环境承载力,为后期经济社会发展提供数据支撑。

调研组还将按照“一河一策”“一断一策”制定延河、北洛河、清涧河、仕望河等4条河流的水污染防治工作方案;制定延河朱家沟、阎家滩、北洛河田庄镇南村、清涧河王家河、仕望河管山等5个国考断面限期达标方案;对排污口治理、污水处理厂运营、水源地保护、生态基流等开展专项调研,制定《延安市市

河排污口专项整治方案》等4个专项方案。此次调研形成的解决方案,将力促延安市全面消除劣V类断面、国考断面全部达标、县城集中式饮用水水源地水质保持或优于Ⅲ类、县城建成区黑臭水体得到消除。

据悉,去年,延安市境内部分河流水质大幅度下降,严重影响了陕西省完成国家下达的水质考核目标任务。水污染防治工作形势相当严峻。尽管延安市委、市政府多次进行了压茬整治,采取应急措施,取得了初步成效,但由于水资源短缺、基础设施历史欠账、治理技术手段不足等原因,延安市水污染防治工作陷入瓶颈。

按照2018年水污染防治工作方案规定,陕西省将在影响全省水环境整体质量的地区加大资金、技术等方面的保障力度,因此省环保厅举行了此次调研。据悉,此次调研也是省环保厅服务地市开展的规模最大、力度最强的一次业务调研。

仵博

强化绿色生活观念 提高生态文明素养

延安开展为期三年环保实践活动

本报讯 陕西省延安市环保局日前与市文明办、教育局、团委、妇联共同发文,要求在延安全市开展为期三年的“美丽中国,我是行动者”主题实践活动。

主题实践活动旨在全面贯彻党的十九大关于推进绿色发展,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费,开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等行动的有关精神,以“美丽中国,我是行动者”为主题,以提高全民生态文明素养、积极践行《公民生态环境行为规范(试行)》为核心,倡导社会各界及公众身体力行,知行合一,参与美丽中国建设,

让“绿水青山就是金山银山”的发展理念深入人心,让低碳环保的绿色低碳生活方式成风成俗,在全社会营造人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围。

主题实践活动要求各单位策划和组织实施要贴近实际、贴近生活、贴近群众,以公众便于参与、乐于参与、反对奢侈浪费和不合理消费,开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区和绿色出行等行动的有关精神,以“美丽中国,我是行动者”为主题,以提高全民生态文明素养、积极践行《公民生态环境行为规范(试行)》为核心,倡导社会各界及公众身体力行,知行合一,参与美丽中国建设,

张世军

富县采取PPP模式处理农村垃圾

建起21个垃圾资源化处理站、13个污水处理点

◆张世军 袁丽红 党晨蕊

仲夏时节的延安市富县牛武镇,街道两旁干净整洁,绿树成荫,而路旁最引人注目的是新建的垃圾亭,里面有4个不同颜色的垃圾箱。

“农户家里的垃圾箱满了就分类倒进这些垃圾箱里。每天,村民都自觉地将垃圾分类装进垃圾箱里,然后由垃圾车统一运到镇上的处理站进行处理。”牛武镇人大主席冯云志介绍说。

来到管头村李继广家,干净整洁的院子让人赞叹不已,房前摆满了花盆,墙边放着绿色的分类垃圾箱。

“我们家有三口人,以前没有垃圾箱的时候,村民都是用袋子将垃圾打包扔进垃圾坑,由垃圾车运到县城的垃圾填埋场集中处理。现在有了分类垃圾箱,还学到了环保知识,干净卫生。”李继广说道。

牛武镇总人口2646户7789人,日产垃圾约4.7吨,人均产生垃圾0.66公斤,垃圾问题亟待解决。实施垃圾分类回收以来,富县牛武镇垃圾资源化处理站已达到日处理5吨垃圾,基本实现了无害化减量处理和废物回收利用。

据了解,为落实好乡村振兴战略中“生态宜居”的要求,经慎重调研,富县与陕西省环保集团生态公司开展合作,采

取PPP模式,建起21个垃圾资源化处理站和13个污水处理点,由生态公司负责规划、设计、投资、建设和运营管理。今年5月,牛武镇阳畔村的垃圾资源化处理站正式投入使用。

这一垃圾处置项目采用“户分类、村收集、镇运转、站处理”的环卫一体化运行体系,将垃圾分为可腐烂和不可腐烂两类进行收集:可腐烂垃圾经生物堆肥处理后制成有机肥,可用于农村的果蔬种植;不可腐烂垃圾经低温磁化处理后制成陶瓷灰,用来造砖和水泥预制等。对于一些建筑材料和炉灰等不能进行回收处理再利用的垃圾,用垃圾专用车运到垃圾填

埋场进行处理,达到了减量化和资源化的效果。

污水处理站则采用MBR工艺(由活性污泥法与膜分离技术相结合的新型水处理技术),可实现有机污泥近零排放、污水污泥同步处理。

冯云志说,在刚开始进行试点工作,政府制作了《农户垃圾分类示意图》,登门入户发放资料并对村民进行“手把手教学”,现在家家户户都可以做到按规定分类。

据了解,牛武镇计划在3个月内建成43个垃圾亭,配备293个公共分类垃圾桶,且给2646户村民分发分类垃圾桶。

目前,交道镇、张村驿镇等地也正在建设垃圾资源化处理和站,总体项目全部站点将在2019年建成投用。投用后,可处理约8万余人生活垃圾和6万余人生活污水,系统化解决全县的乡村生活垃圾和污水处理问题,实现垃圾无害化减量处理、废物回收利用,形成经济社会效益明显的“富县模式”。